

REDACCIÓN

Armañá, 44, 1.º

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre 4'00
España, trimestre 4'60
Unión postal, un año 36'00
Número suelto 10 céntimos
Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano. Sin conciencia no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aun que no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

A nuestros amados diocesanos

Después de las solemnidades del tiempo pascual nos sorprende el ciclo litúrgico con la más hermosa y atractiva de las festividades que ha establecido la Iglesia: la del Corpus Christi, la fiesta del Amor. Grato Nos es recordar ahora, como obediendo a reiteradas excitaciones de nuestros inolvidables antecesores, habreis celebrado con gran pompa y esplendor tan fausto día. Nuestra paternal solicitud nos lleva a encareceros a que os preparéis para tomar parte muy activa en la celebración de tan solemne festividad. En la Santa Hostia vive y late aquel Divino Corazón, Rey de nuestra Patria, entre otros títulos, porque a El fué consagrada por Su Majestad D. Alfonso XIII (q. D. g.) el pasado año, consagración cuyo aniversario fué ayer conmemorado en nuestra Catedral Basílica con tanto entusiasmo, y que de desear sería se repitiese todos los años en todas las parroquias de esta Archidiócesis.

Bueno es adorar a Dios de lo íntimo de nuestros corazones y presentar, fe nuestros particulares obsequios en el interior de los templos; pero Dios que no es menos Dueño y Señor de nuestros cuerpos que de nuestros espíritus; ni tiene menores derechos sobre la sociedad que sobre los individuos, debe ser reconocido y adorado con culto externo y público para agradecerle los beneficios que continuamente derrama sobre los individuos y las colectividades, y sobre todo para suplicarle que salve nuestra sociedad que, apartándose de El, camina a su perdición y ruina. A más de que es natural al hombre exteriorizar sus afectos íntimos con tanta más energía, cuanto más vivos e intensos ellos fueren; mientras que los actos internos reciben de los externos robustez e incremento, por el admirable consorcio que existe entre los dos elementos, material y espiritual, que integran el ser humano. Por lo cual os exhortamos ahora a celebrar con la mayor pompa y solemnidad posible la fiesta del Smo. Corpus, recibiendo a Jesús sacramentado en vuestros corazones por la Sagrada Comunión, asistiendo a los divinos oficios, y de una manera especial os recomendamos asistais a la procesión con aquel espíritu de fe, de devoción y de recogimiento que en tiempo de nuestros padres dieron a nuestra querida patria justa fama de ser la tierra clásica de las procesiones del Corpus. Nos dirigimos particularmente a todas las congregaciones y asociaciones a que procuren dar el mayor realce a los actos de culto de la fiesta del Corpus y de su octava, asistiendo sus asociados a las funciones religiosas, visitando al Dios Eucarísta mientras esté de manifiesto, dando singular ejemplo de respetuosa adoración a su paso triunfal por nuestras calles y plazas y concurrriendo las de caballeros corporativamente a las procesiones con número extraordinario.

De esta manera, a la par que rendiremos a Dios el tributo de nuestra adoración y de nuestro vasallaje, haremos efectiva la consagración de nuestra patria al deífico Corazón que late vivo en la Sagrada Hostia.

Tarragona, 31 de mayo de 1920. EL ARZOBISPO. (Del Boletín oficial del Arzobispado).

Sobre la moralidad de la novela

Conferencia dada por Rdo. P. Aguilera, S. J., en la iglesia del Colegio del Sagrado Corazón, a las socias de la Congregación Mariana del Magisterio.

Señoras y señoritas congregantes: Recuerdo que en una de las conferencias pasadas os hablé del libro, en general. Respecto del libro os dije que vuestro corazón ha de abrigar dos sentimientos: un amor intenso y un odio

profundo. Un amor intenso a los libros buenos y un odio profundo a los libros malos.

El buen libro figura entre los bienhechores más insigües de la humanidad, el cual con una antorcha resplandeciente en la mano atraviesa las generaciones para iluminar sus pasos en su marcha progresiva a la cumbre de su perfeccionamiento moral y científico; así como el mal libro es un malhechor detestable del hombre, cuya alma envenena con el virus del error y corrompe con el vaho pestilente del vicio y, así envenenada y corrompida el alma, le precipita en el abismo de la degradación.

El libro toma diferentes denominaciones, según sea la forma con que lo presente al público su autor. La forma hoy predominante en el mercado literario, es la novela.

Este fenómeno bibliográfico tiene raíces muy hondas en el espíritu moderno, las cuales procurará hacer resaltar oportunamente en mi conferencia.

¿Qué es, pues, la novela? ¿Cuál su naturaleza? ¿Su fin y objeto? ¿Por qué hay novelas buenas y malas? Perniciosos efectos de las novelas malas en la juventud femenina, principalmente.

Todos estos puntos, me propongo dilucidar, dentro del estrecho marco en que es permitido moverse al conferenciante que razona delante de un auditorio juvenil del género femenino.

¿Qué es la novela? ¿Cuál su naturaleza? Confieso que no es fácil dar de ella una definición que satisfaga a los inteligentes en la materia, por la variedad de formas de que es susceptible un género literario tan caprichoso, como es caprichosa la fantasía, en cuyos talleres se elabora.

No obstante, de todas las definiciones derramadas por la preceptiva literaria que he leído, la más completa y filosófica es, a mi parecer, la siguiente:

Novela es la narración de una serie de ficciones literarias, que tiene por objeto el halago de la fantasía y de la pasión, especialmente, por medio de la descripción o pintura de sucesos y lances interesantes, de personajes supuestos, de costumbres y caracteres, que lleven al lector de sorpresa en sorpresa, hasta el desenlace final.

La ficción, por tanto, entra en la novela como elemento esencial de su constitución interna. Su fin, más que instruir y educar es halagar, puesto que el novelista se dirige a la fantasía y a la pasión, por modo primordial, que residen en la región inferior del alma.

Por donde, no estuvo desacertado el que dijo que de la lectura de la novela no ha salido ningún sabio ni ningún santo, y que los sabios se fabrican en los talleres de la inteligencia, con el auxilio de verdades profundamente penetradas, y los santos en los talleres de la voluntad, con el ejercicio de las virtudes intensamente amadas.

Y, aunque las descripciones de paisajes y costumbres que esmaltan de esplendor las páginas de la novela, tengan por fundamento la realidad, como el fin primordial del novelista es agrandar, fácilmente cae en la tentación de recargar exageradamente de colores los mismos objetos reales, transfigurándolos a capricho, cuando pasan por su fantasía, y toda exageración milita fuera de los dominios de la verdad.

Como la novela produce el placer en las regiones inferiores del alma, por regla general, donde radican las facultades sensitivas, es claro que la fantasía y la pasión habrán de constituir las dos condiciones sobresalientes novelista. La fantasía creadora de mundos ideales, que fascinan y deslumbran al lector por el esplendor de sus encantos, y la pasión para que las descripciones broten de su pluma cálidas y fulgurantes de colorido.

Por eso las novelas psicológicas, como las llaman, cuyo objeto es describir y analizar, minuciosamente, los sentimientos más íntimos del espíritu en las múltiples situaciones de la vi-

da, no suelen hacer fortuna por ser muy reducido el número de lectores a quienes interesa la contemplación de las bellezas que campean en el íntimo panorama espiritual del ser humano, ya que a la percepción de esas bellezas psicológicas no se llega sin un intenso esfuerzo de la voluntad, ante el cual se arredra la frivolidad de los que sólo buscan en la novela la golosina de esos placeres tan innobles como baratos, que se llaman sensuales.

Las novelas trompeteadas por los ecos de la fama, y que la turbamulta de lectores devora con frenesí, son aquellas en que arde la pasión bastarda, idealizada por el poder mágico de la fantasía del novelista.

A las páginas de estas novelas, digo, acude a beber raudales de deleite sensual el rebano epicúreo que, olvidando la verdadera grandeza y dignidad del hombre, constituye en el goce de los placeres materiales el fin supremo de la vida.

En la novela, como en todo libro, hemos de distinguir dos partes: el fondo y la forma. El fondo representa el producto de la actividad del entendimiento y de la voluntad de su autor, reconcentrado en las ideas y sentimientos; y en la constitución de la forma entran las imágenes brillantes, la copia de erudición y los primores de estilo que representan el esfuerzo de la imaginación y de la memoria.

En el fondo está encerrado el oro del libro, cuando el libro es bueno, la forma es el ropaje que lo envuelve. Entre el fondo y la forma existe la misma diferencia que hay entre la persona y el vestido que la adorna, entre la sustancia y los accidentes a ella adheridos.

De donde se sigue que la novela, al igual que los demás libros, envuelve el alma del novelista. Si el novelista es un alma grande y noble la novela encerrará en su fondo un conjunto de ideas nobles y sentimientos levantados, y su forma será un mosaico de primores literarios; si, por el contrario, el novelista es un alma pervertida, la novela resultará un cúmulo de ruindades, en su fondo, por lo menos. ¿Puede el árbol malo producir buenos frutos?

(Continuará).

Una internacional blanca

Es un telegrama que en muy pocas palabras evoca todo un programa: es tal expedido en Roma y dice: «Se anuncia la reunión en La Haya, los días 9, 10, 11 y 12 de junio próximo, de un Congreso internacional de Sindicatos cristianos, con objeto de fundar una «Internacional blanca». No sé de que se trata, no he visto programas, no conozco pormenores de ninguna clase; el despacho no dice siquiera quiénes son los iniciadores de la idea; no contiene ningún dato que permita hacer conjeturas acerca de las condiciones de vitalidad con que puede nacer el proyecto; pero indica que éste, sea como fuere, existe en la mente de alguno o algunos, y hay quienes se están dando cuenta de que en otros tiempos que hemos dado en llamar de renovación, la tal renovación no debe imponerse sólo por una parte de los elementos que constituyen la sociedad, sino por todos.

La Historia nos dice, que una de las principales causas que hayan podido alcanzar cierta fuerza determinadas teorías, cuya falsedad han demostrado los hechos, pero después de haber sufrido los pueblos estragos que pudieron evitarse, han sido el abandono suicida en que las teorías contrarias han dejado su propia defensa. Convencidos los que la profesaban de hallarse en posesión de la verdad, se han contentado con presenciar poco menos que inactivos, las propagandas y la acción perseverante de los exaltados y de los ilusos, combinados y movidos casi siempre por los positivistas han esperado a que el tiempo les diera la razón, como efectivamente se le ha dado, pero no han acudido con la oportunidad necesaria para

abreviar el período indispensable al triunfo de la verdad. «El buen paño en el arca se vende», se dijeron, y ese aforismo, ya desacreditado en el comercio, lo está igualmente en todas las manifestaciones de la vida. En el mundo mercantil se acude a todos los medios de propaganda para dar a conocer los productos; en el mundo de las ideas es preciso hacer lo mismo, para lograr que las concepciones del pensamiento se abran paso y hasta para evitar que el oro fino lleve a las multitudes mezclado, cuando no substituido por el metal de baja ley. Esto es lo que imponen los tiempos y las consecuencias serán fatales para los que se encastillen en esperar a que el tiempo les dé la razón.

Hay que seguir los procedimientos del adversario sobre todo cuando la práctica demuestre que le producen resultado; hay que aceptar la lucha, no en el terreno que él elige, pero sí en el mismo plano en que se coloque; hay que ir a donde él si es posible, que sí lo es, para deshacer los errores en el momento en que nazcan y para desvanecer las confusiones que, de intento unas veces, y otras por incomprensión, se divulgan, para arrastrar prosélitos y conducirles por caminos que a primera vista se presentan como aceptables, a soluciones desastrosas, que cuando se conocen o se adivinan, sólo pueden ser deshechas a costa de grandes sacrificios y convulsiones, casi siempre sangrientas.

Por no pulverizar a tiempo calumnias que, a fuerza de ser absurdas, se creyó que no podrían prosperar, se ha visto cómo muchas de ellas se han propagado hasta pasar a la Historia, como verdaderas inconscusas, por no salir en el acto al paso de los primeros amagos de ciertos movimientos, han llegado éstos ha adquirir fuerza tan avasalladora, que ha obligado a someterse, incluso a los que se creían en posiciones inexpugnables para defender lo contrario; y por exceso de confianza en el arraigo de las convicciones y de las costumbres, se ha visto cómo en períodos relativamente cortos, se han quebrantado aquéllos hasta vacilar, y se han cambiado éstas, hasta desaparecer lo que en ellas parecía intangible.

La lucha entablada en nuestros días reviste caracteres de mayor gravedad que las sostenidas en épocas anteriores, porque influyen en ellas medios de comunicación y trabajos preparatorios con que antes no se contaba, de aquí que su intensidad sea mayor y sus efectos más rápidos; pero esos elementos, de indiscutible eficacia, no son «por ahora», pues se intenta que lo sean, privilegio de uno solo de los beligerantes, sino que están al alcance de todos; el que no los utilice debidamente, el que crea que no debe acudir a ellos, porque le basta con tener razón, ese será vencido, lo es ya en estos momentos en que puede decirse que está empezando la batalla. A la propaganda hay que responder con la propaganda, al mitin, al periódico, a la hoja volandera, hay que contestar por los mismos medios; a las obras más o menos aparentemente benéficas, hay que responder con otras de mayor importancia y de más positivos efectos, y esas obras no hay que hacerlas en silencio, con modestia, esperando a que se reconozca su bondad, porque ese reconocimiento tarda muchas veces en llegar, sino que ha de darse a conocer, ha de ser propagado, ha de ser expuesto a la luz del día, para que nadie lo ignore y para que quien quiera y sepa ver, pueda compararlo con lo que lleven a cabo, acompañado de mucho ruido los que pretendan presentarse como salvadores.

Les falta mucho a éstos para poder presentar una mediana lista de obras benéficas y de solidaridad social, y, sin embargo, lo poco que han hecho, más de relumbrón que de verdadera eficacia, les es agrado y les sirve para continuar y engrandecer sus propagandas y para dar garantía de lo que prometen hacer en lo futuro. En ninguno de los ensayos de renovación

que han hecho en el transcurso de los tiempos, y son muchos, han logrado dejar resultados benéficos y duraderos, y, no obstante, sus doctrinas, que cayeron en el descrédito, vuelven a levantarse, se presentan y el pueblo las admite como nuevas, creyendo que, por haber cambiado las generaciones, puede tener vida hoy, lo que fué un fracaso ayer, y es que nadie ha cuidado de hacer llegar a todos noticia detallada de lo que ocurrió y ocurrirá, porque no puede ser de otra manera, y que fué y será causa del hundimiento de la llamada innovación, que de implantarse, volvería a ir con largo séquito de miserias y de desdichas para los que confiaran en resultar favorecidos con el cambio.

Y esa obra que hay que hacer, de propaganda y de convencimiento, y que es preciso que llegue hasta lo más hondo de la sociedad, no es de una nación, ni de una localidad, porque el peligro que se trata de conjurar no es de una raza, ni de un pueblo, por más que en cada uno de éstos según sus condiciones especiales, adquiere modalidades distintas y más o menos agudas. Por eso me ha entusiasmado el telegrama con que empecé estas líneas y que encuentro en un periódico extranjero. Frente a los delirios rojos, que están ensangrentando al mundo, y que amenazan acabar con la civilización y cubrir la tierra de tinieblas, hay que poner la verdad conocida, y modificada en los pormenores, como aconsejan el desarrollo y las necesidades de los pueblos. No se debe abandonar el campo al enemigo, ni guardando poco menos que absoluto silencio, se debe dar la sensación de que es él quien tiene razón. Su acción quiere ser internacional; la nuestra debe también serlo. Cuenta con importantes elementos; nosotros tenemos más y mejores; presenta teorías que deslumbran a muchos en el primer momento; nosotros contamos con otras, cuya bondad abona lo que llevamos hecho y vamos haciendo, y el tiempo nos deshace. Hablan ellos al estómago, a la vida material; nosotros hablamos a esa vida y la completamos con el ideal, con la aspiración superior, que nace del alma, y sin la que el hombre no es un ser completo, sino el primer grado de la escala zoológica. Es necesario mantener la lucha en el plano en que la plantean: a una Internacional roja y demoleadora, una Internacional blanca, cristiana y constructora. Eso, o resignarse a esperar que el tiempo nos dé la razón, y eso no será en mucho tiempo y sin que antes, los que vivan para entonces, hayan padecido todo género de sufrimientos.

ANEDOTAS

NOTICIAS

Locales y provinciales

De la estancia del Sr. Nuncio en Tarragona

EN EL SEMINARIO El domingo a las seis y media el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad celebró la santa misa en el Seminario, cantándose entretanto escogidos motetes por la «Schola cantorum». Dirigió antes de la Comunión una fervorosa plática a los seminaristas, llena toda de unción y saturada de amor eucarístico. Asistieron al Sr. Nuncio durante el sacrificio de la misa los canónigos Dr. D. José M.ª Viñas y Camplá y el Sr. Juez Metropolitano Dr. Gomá.

Después recorrió el Sr. Nuncio el establecimiento, gustándole mucho nuestra Universidad Pontificia.

EN LA CATEDRAL

Después de los divinos oficios, nuestro amantísimo Sr. Arzobispo, subió al púlpito y tras breve exhortación pidiendo se uniesen todos a sus palabras, hizo la consagración solemne al

Corazón de Jesús, leyendo la misma fórmula que hace un año recitara Su Majestad D. Alfonso XIII al consagrarse España entera al Deífico Corazón. Siguió el sermón que pronunció el Dr. Canadell; el Sr. Nuncio dió la bendición con el Santísimo al pueblo y entóntese al terminar el himno del Congreso Eucarístico.

Entre las personas distinguidas que tomaron parte en tan religioso acto recordamos al Sr. Gobernador civil Sr. Abellanosa, al Gobernador militar con una nutrida representación de jefes y oficiales, el alcalde accidental señor Monteverde con el síndico Sr. Salvadó, el Comandante de Marina, don Manuel de Orovio, Fiscal de la Audiencia, Presidente de la Diputación, Director del Instituto y Normal, Administrador de Correos, Jefe de Telégrafos, y una numerosísima concurrencia de fieles de todas las clases sociales, resultando el acto verdaderamente conmovedor.

LA VISITA DEL EXCMO. SEÑOR NUNCIO DE S. S. A LA GUARNICION DE TARRAGONA

Según anunciamos, ayer a las doce de la mañana, fué recibido con los honores de ordenanza, en la puerta del Cuartel de San Agustín, por el Excmo. Sr. General de la 1.ª Brigada de la 8.ª División, y los señores Coronales de los Regimientos de Infantería de Almansa y Luchana, el Comandante de Marina y demás jefes y oficiales de esta guarnición, el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Dr. Ragonessi, acompañado del excelentísimo señor Arzobispo de esta Archidiócesis y del Doctor D. Magín Albagés. En las Comisiones se encontraban también el señor Deán de la Catedral D. Alejo Larrion y el canónigo D. Miguel Juliá. El señor Nuncio, acompañado del señor General de los Jefes de Cuerpo y demás oficialidad, visitó algunos locales de compañía del cuartel de San Agustín y escuchó después con visible complacencia la «Canción del Soldado», interpretada en el patio interior de dicho cuartel, en cuyo fondo se había levantado un altar con la imagen de la Inmaculada, por la música y los soldados del Regimiento de Luchana.

A continuación pasó al Salón de actos del cuartel, en donde fué obsequiado con un modesto lunch, al final del cual el Sr. General D. Alfredo Sosa, pronunció en estos o parecidos términos el siguiente brindis: «Excmo. Sr.: Desde el momento en que se tuvo noticia de que el representante de Su Santidad en España iba a honrar con su visita la ciudad de Tarragona, la guarnición de la misma, desde el más caracterizado General hasta el último soldado, pensaron ofrecer a V. E. un homenaje de admiración y respeto. El Ejército español sabe que la Cruz y la espada fueron siempre juntas en las legendarias empresas que llevaron a cabo con la admiración de todo el mundo. Si en algún tiempo alguien pudo creer que las ideas subversivas pudieran hacer presa en nosotros, no ha tardado en convencerse que el Ejército español es católico y que nuestros soldados, cuando defienden la seguridad de nuestros templos saben que defienden la Casa de Dios. Terminó brindando por la prosperidad del Romano Pontífice y de su Representante en España.»

El Excmo. Sr. Nuncio contestó con estas sencillas pero elocuentes palabras: «Sr. General. Sres.: Con gratísima complacencia acabo de oír las manifestaciones de V. E., Sr. General. La nación católica española ha llevado a cabo grandes empresas; yo tengo la seguridad de que en el porvenir la Providencia le tiene reservados trascendentales destinos. Levanto mi copa y brindo por la noble y católica España, por su católico Monarca, por su glorioso Ejército—que lo considero como un segundo sacerdocio—, muy especialmente por toda la guarnición de esta ciudad.»

Antes de dar por terminado el acto el Sr. General manifestó a la oficialidad que interpretando fielmente sus sentimientos había accedido a los deseos del Excmo. Sr. Arzobispo de que como recuerdo de la visita del señor Nuncio, fueran puestos en libertad todos los soldados y clases de la guarnición que no estuvieron sometidos a proceso gubernativo y que se diera el lunes próximo descanso a toda la guarnición.

Acto seguido marcharon los Excelentísimos Sres. Nuncio y Arzobispo, complacidos de su visita, siendo despedidos en la puerta del cuartel por el Sr. General y jefes y oficiales con los honores correspondientes y aclamados por gran concurso de gente situada frente al cuartel.

VISITA A LOS ASTILLEROS

Por la tarde el Sr. Nuncio hizo su anunciada visita a los Astilleros. Fueron a buscarle dos autos de los señores D. José Bonet, gerente de los Astilleros, y de su hermano D. Luis. Estaban esperando al Sr. Nuncio en la escalera real del puerto el Comandante de Marina, el Gobernador militar, el Coronel de Luchana, el Teniente coronel de Estado Mayor con otros jefes y oficiales y el Presidente de la Audiencia. También se hallaban los periodistas D. Modesto Dalmau, D. Luis Arís y un compañero de Redacción.

En la canoa automóvil de la Comandancia de Marina se dirigieron a los Astilleros, donde fueron recibidos por el senador D. Tomás Mallol, quien acompañó a Sus Excelencias durante toda la visita. También se hallaban allí presentes otros consejeros de la entidad, el personal de la misma y varias distinguidas familias, entre las que recordamos las de Bonet, Mallol, Abelló, Norregaard, Gómez, Artal, Musolas y Ricomá.

Subió el Sr. Nuncio al barco junto con la comitiva y lo visitaron todo detenidamente, y luego el otro que está en construcción. Lástima que debido a circunstancias inesperadas no haya podido tener lugar la botadura del barco, la cual sin duda habría atraído a nuestra ciudad gran número de forasteros.

D. José Bonet juntamente con el señor Lorenzo, iba dando las oportunas explicaciones en la sala de dibujos, donde había varios barcos en proyecto, y Mons. Ragonessi no dejaba de hacer atinadas preguntas siempre que se presentaba la ocasión, interesándose mucho por todo lo de los Astilleros.

Los Rdmos. Prelados fueron obsequiados con un espléndido lunch, al que fueron invitadas las autoridades, las señoras y todos los presentes.

En los Astilleros vimos también al Sr. Deán.

En la misma canoa recorrieron el puerto el Sr. Nuncio y acompañantes trasladándose otra vez a la escalera real, donde desembarcaron. Monseñor Ragonessi quedó complacido de su visita a los Astilleros.

VISITA AL COLEGIO

DE JESUS-MARIA

De regreso del puerto el Sr. Nuncio se detuvo a visitar el Colegio de Jesús María, yendo directamente después de saludar a las Religiosas a visitar la capilla, que estaba magníficamente iluminada y gustó mucho al Sr. Nuncio. Recorrió luego el jardín donde le ofrecieron sus respetos las religiosas y alumnas, leyendo un bien compuesto discurso de bienvenida la Srta. Concepción Gallardo. El representante del Papa quedó admirado de la situación del Colegio, haciendo elogios de la enseñanza que en él se da.

VISITA A SAN AGUSTIN

Acompañado del Sr. Arzobispo se dirigió también a la iglesia de San Agustín, donde se estaba celebrando la conclusión del mes de Mayo. El altar mayor se hallaba admirablemente adornado. Monseñor Ragonessi entró acompañado del Sr. Arzobispo, del Superior de los Jesuitas Rdo. P. Roca y la escolanía que dirige el Rdo. don Miguel Rué. Al igual que las anteriores esta visita fué muy del agrado del Nuncio Apostólico.

VARIAS VISITAS

El Excmo. Sr. Nuncio visitó al Excelentísimo Ayuntamiento, a la Diputación, y pasó a despedirse de todas las autoridades, dejando tarjeta donde no las encontraba.

VISITAS AL SR. NUNCIO

En el Palacio Arzobispal recibió las visitas de D. Javier de Muller y su distinguida esposa D.ª María de Abad, y D. Luis de Muller, quienes fueron a mostrarle su agradecimiento por la distinción que les hizo S. E. dignándose visitar su casa comercial. También fueron a evidenciarle sus respetos D.ª Josefina Galán, viuda de Iglesias, la Junta de Acción social femenina católica y el capitán de carabineros D. Fernando Bonrostro.

BANQUETE

Por la noche el Gobernador civil señor Abellanosa quiso obsequiar al representante de Su Santidad con un espléndido banquete. Los convidados se hallaban sentados a la mesa en el siguiente orden: a la derecha de la distinguida esposa del Sr. Gobernador D.ª Rosario Hugarte, el Excmo. Sr. Nuncio y el Presidente de la Audiencia, a la izquierda el Gobernador militar y Mons. Solari; a la derecha del Sr. Gobernador, el Sr. Arzobispo,

el Alcalde D. Manúel de Orovio, el Abogado del Estado Sr. Pilón, a la izquierda, D.ª Pura de la Plata, distinguida esposa del Sr. de Orovio, y el Sr. Secretario de Cámara.

DESPEDIDA

Ayer por la mañana se hallaban en el Palacio Arzobispal para despedir al Sr. Nuncio, el Sr. Alcalde D. Joaquín Monteverde, el General Sosa con una brillante comitiva de jefes y oficiales de todas las armas, Sr. Vicario general Dr. Serra, Sr. Deán D. Alejo Larrion, Sr. Prefecto de Estudios del Seminario, Rdo. P. Superior de los Jesuitas, Comandante de Marina don Roberto Jerónimo, Presidente y Fiscal de la Audiencia.

Con acompañamiento de todos, el Sr. Nuncio y el Sr. Arzobispo se dirigieron a la Catedral. Mons. Ragonessi visitó la capilla del Santísimo, en donde oró breves momentos; visitó también el altar mayor y el de Santa Tecla, que estaba profusamente iluminado. El Cabildo Catedral salió a recibirle, y le acompañó después hasta la puerta del templo, donde el Delegado Pontificio dió a besar el anillo a las autoridades y capitulares, despidiéndose de todos.

Los Prelados subieron en auto para dirigirse a la vecina ciudad. Fueron también a Reus en otros dos autos Mons. Solari, Presidente de la Audiencia, Sr. Deán, Dr. Viñas y el familiar de S. E. Dr. Albagés.

LLEGADA A REUS

En varios autos fueron a esperar a Mons. Ragonessi y Sr. Arzobispo un representante de la primera autoridad y comisiones de entidades y asociaciones católicas en el punto de la carretera de Tarragona denominado «Pi de Bofarull», ofreciéndoles sus respetos dándoles la bienvenida y agregándose a la comitiva que llegó a Reus a las diez.

Entró por la calle de Bartrina, plaza de la Sangre, y siguió los arrabales de Santa Ana, plaza de Prim, alta y baja de Jesús, Robuster y calle de Galofre. Las calles estaban atestadas de gentío que aplaudía frenéticamente a los dignísimos Prelados. Los balcones de las principales vías ostentaban hermosas colgaduras.

Apearonse los Príncipes de la Iglesia frente a la Prioral de San Pedro, siendo recibidos por el clero, autoridades, entidades y corporaciones católicas. Entraron bajo palio en la iglesia, donde se cantó un Te Deum.

Visitaron después la gran fábrica del Sr. Tarrats, contemplando el funcionamiento de la mejor fabril algodonera de España y siendo despedidos con aplausos unánimes tributados por los 600 obreros que trabajan en dicha casa. A continuación visitaron igualmente el comercio de vinos de la casa Mayner, Plá y Sugrañes, donde fueron espléndidamente obsequiados, y la Estación Enológica.

A la una comieron los ilustres huéspedes en la casa del Sr. Prior, acompañados el Sr. Presidente de la Audiencia, los capitulares mencionados, el Síndico de la Real Comunidad de San Pedro, Superior de la Sagrada Familia y capellán castrense reverendo Martí.

El Ilmo. Sr. Alcalde D. Jaime Simó visitó a los preclaros Prelados, devolviéndole éstos la atenta visita. A las cuatro estuvieron en el Centro Católico, donde hubo recepción solemnísimamente y nutrida de las entidades católicas.

A las cuatro y media dirigieron en auto al Instituto Pedro Mata, visitando lo más notable de dicho establecimiento, guiados por el Director y personal técnico y administrativo de la casa.

A las cinco y media, los alumnos del Colegio de San Pedro cantaron una Salve gregoriana en el Santuario de Misericordia, asistiendo los señores Arzobispos, comitiva y un enorme gentío.

Dirigieron luego al Patronato del Obrero de San José, en donde se les tributó un popular homenaje. Presidió Mons. Ragonessi, teniendo a su izquierda al representante del pueblo D. José Simó, Presidente de la Audiencia, Director de la Enológica don Claudio Oliveras, y a su derecha el Sr. Arzobispo, Sr. Prior y Vicario general de la Archidiócesis.

El local estaba hermosamente engalanado y profusamente iluminado. Ocuparon sitios de preferencia ilustres personalidades y representantes de las fuerzas vivas de la ciudad.

Abrió el acto el obrero D. Joaquín Pamies, quien saludó respetuosamente a los insignes Prelados, confesó a Cristo y adhirióse a las enseñanzas de la Iglesia.

El coro «Misericordia», dirigido por el Rdo. Domingo, cantó una típica sardana.

Levantóse el Sr. Nuncio y toda la popular concurrencia, diciendo el representante del Papa que sentía singular satisfacción porque los obreros de Reus interpretaban el ideal del Romano Pontífice, que es la compenetración de los obreros con los patronos y el respeto de los trabajadores a las enseñanzas de la Iglesia y especialmente a las doctrinas de la Encíclica «Rerum Novarum».

Precedidos de una banda de música salieron, en medio de aclamaciones, para el Hotel de Londres, donde se sirvió un delicado banquete a los dignísimos Pastores. Asistieron al mismo 200 comensales, fraternizando patronos y obreros.

El representante del Sr. Alcalde dió las gracias al pueblo de Reus que había sabido asociarse a la fiesta, interpretando conscientemente el escudo de Reus, que ostenta las insignias pontificias.

Contestóle el Sr. Nuncio agradeciendo las frases del representante del pueblo y diciendo que la laboriosa ciudad de Reus tenía una perla, la Virgen de Misericordia, y el campo de Tarragona tenía otra perla que es nuestro amantísimo Prelado.

A los acordes de la marcha real salieron del Hotel, siendo vitoreados por el pueblo que llenaba la espaciosa plaza de Prim y las calles que afluyen a la estación.

Congregóse en el andén inmenso gentío, hallándose, entre otras personalidades distinguidas, para despedirle, los M. Ilres. Sres. Alcalde y Coronel Sr. Moreno.

Al arrancar el tren prorrumpió la apiñada multitud en estruendosas aclamaciones al representante del Papa.

EN EL AYUNTAMIENTO

Ayer celebró sesión de segunda convocatoria la Corporación municipal bajo la presidencia del Sr. Nadal, con asistencia de los Sres. Segura, Cadiach, Sugrañes, Roca, Ulargu, Lliteras, Vallhonrat, Salvadó, Prats, Masdeu, Artal, Catalá y el secretario accidental Sr. Galán.

Leída el acta de la anterior, que fué aprobada, se dió cuenta al Consistorio de aquellas disposiciones contenidas en los Boletines oficiales que puedan interesar al Ayuntamiento.

Se aprobaron asimismo, la distribución de fondos para el mes de junio, y los dictámenes siguientes:

De la Comisión de Fomento: Proponiendo se exponga al público el proyecto de emplazamiento del Parque llamado del Milagro; acompañando el presupuesto para la construcción de una alcantarilla en las calles del Casometro y Jaime I y Carretera de Lérida y Castellón; id. id. para la construcción de una alcantarilla en la Rambla de S. Juan por los paseos de Santa Clara y Castelar; autorizando a D. Jorge Pedrol para abrir una puerta en la finca de su propiedad sita en la Carretera de Lérida.

De la de Gobernación: Aprobando varias cuentas; desestimando la petición del señor presidente del Congreso de la Historia de la Corona de Aragón; proponiendo la adquisición por concurso de trajes de verano para los guardas rurales.

Dictamen de la comisión de Hacienda proponiendo la aprobación de los padrones del arbitrio sobre bebidas, postes y toldos, carruajes de lujo y anuncios fijos.

Adjudicación definitiva de las obras de construcción de la acera oriental de la calle de la Unión comprendida entre las de Pons Icart y Armañá.

Se acordó la inclusión en el padrón vecinal de varios individuos que lo tenían solicitado.

Terminado el despacho ordinario se formularon preguntas de escaso interés por algunos señores concejales y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

La señora viuda de Cuadrada, de Reus, puso su auto a disposición de nuestro venerado Sr. Arzobispo para el viaje del Sr. Nuncio Apostólico y su séquito a dicha ciudad.

Para las diez de esta noche se ha convocado la Comisión especial de aguas de este Municipio, habiéndose además invitado a la reunión a todos los señores concejales, para tratar del abastecimiento de aguas a esta ciudad.

Bolsin de Tarragona

Compra venta en el acto de valores.—Pago de cupones.—Cambio de billetes y monedas.—Depósito de valores gratis.—Suscribimos libre de comisión toda clase de empréstitos.—Pagamos cupones de Interior, Exterior y Amortizable de 1.º Julio próximo.

La Delegación de hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos: D. Juan Abella, 119.520,10 pesetas. Joaquín Ruiz, 109.012,07. Vicente Garriga, 102.907,82. José Iribarren, 67.273,94. Juan Costa Lloveras, 62.028,78. Juan Piquer V., 60.033,93. Romualdo Cabrito, 51.143,94. Hernando Voltas, 18.957. Miguel Gomicia, 11.720,69. Antonio Mestre, 11.516,05. El mismo, 5.650,50. Juan Montañés, 10.088,50. Juan Centellas, 10.071,13. Buenaventura Mortés, 7.431,92. Sr. Ador. de Correos, 6.693,50. D. Antonio Porta, 6.271,95. Hilario López, 2.666,44. Eduardo Arnaut, 2.582,68. Pablo Aymat, 2.174,98. Luis Sunyer B., 1.653,34. Juan Vellilla, 1.216,66. José Royo N., 1.308,32. Angel Hernández, 1.125. Antonio Porta, 1.107,50. Francisco Poblet, 546,66. El mismo, 490. Ernesto Francés, 991,67. Luis de Vilallonga, 286,65. Joaquín Masip, 112,50. Sr. Depositario pagador, 12.000.

—Venta de un extenso surtido en trajes completos en todos tamaños propios para 1.ª Comunión; selecta variedad en Bandas, Lazos y Cintas para tal objeto. Exposición todos los días festivos. «Casa Mallé».

En la playa del Milagro y sirviéndole de casa una angosta y frágil barca y de techo una sencilla yela, vive la familia de un obrero, porque no ha podido encontrar albergue adecuado a pesar de las repetidas gestiones que ha llevado a efecto.

Lo hacemos público, pues valdria la pena de recoger y albergar en algún edificio del Municipio o de otra Corporación a estos pobres hermanos nuestros a quienes los azares de la vida han traído a esta capital acreditada de hospitalidad.

A. ARTAL Médico-oculista

R. Castelar, 27, 1.º

Ha sido destinado a la Caja de Recluta de Tarragona, el comandante D. Nicolás Martínez Sansón, actual oficial mayor de la Comisión mixta de Cáceres.

Casa «Coca» HULES para mesas y camas gutaperchas, linoleums, Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y viaje. Conde de Rius, 7.

Con motivo de las demandas de los oficiales peluqueros y barberos a los patronos, éstos se registrarán en adelante con arreglo a la siguiente tarifa: Afeitár, 0,50 pesetas; afeitár y cortar el pelo, 1,50; recortar la barba, 0,80; cortar el pelo a rape a los niños, 0,50; no siendo así, 1 peseta. Los oficiales que ganaban 23 y 25 pesetas semanales, según categoría, percibirán ahora a razón de 45 pesetas por semana, no admitiendo propinas.

HERNIA

DESCENSO Y DESVIACIONES UTERINAS

El Nuevo Método del Sr. C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia, desviación y descenso uterino que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, que deben ser adoptados por todos los enfermos que desean evitar las consecuencias siempre funestas de un abandono prolongado.

Cuantos herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, como también las señoras que sufran descenso o desviaciones uterinas, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien recibirá en:

Barcelona: miércoles 2 y martes 8 de junio, Hotel Falcón.
TARRAGONA: viernes 4, Hotel de Europa.
Valls: sábado 5, Hotel París.
Villanueva y Geltrú: domingo 6, Hotel de la Estación.
Reus: lunes 7, Hotel París.
C. A. BOER, 52 Boulevard Edgar Quinet, PARIS.

EL SEÑOR



DON DANIEL SOCIAS LLEGAT

FALLECIÓ EL 24 DE MAYO ÚLTIMO

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

Sus desconsolados esposa doña Engracia Marrugat, hijos Rosa, Octavio y Alberto, madre doña Eufemia, hijo político don Manuel Güell, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana miércoles, a las diez y media, en la parroquial iglesia de San Francisco, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

Tarragona, 1.º de junio de 1920

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad nos ha invitado para asistir a la Procesión con el Santísimo Sacramento que, con motivo de la festividad del Corpus, saldrá dicho día de la Santa Iglesia Catedral, a las siete de la tarde. Agradecemos la invitación.

NO OLVIDE

de hacer sus compras de camisería, corbatas y géneros de punto en la CAMISERIA RUIZ.

Antes de comprar en otra parte consulte precios en la

CAMISERIA RUIZ

Mayor, 9. Tarragona.

A causa del exceso de original, con motivo de la reseña de la estancia y viaje del Sr. Nuncio de S. S., hemos tenido que demorar para mañana la publicación de varios trabajos, entre otros la sesión de la Asamblea de transportes celebrada el domingo.

ANÍS BELMONTE

Ha sido nombrado nuevo director de nuestro colega *El Correo Español* don Guillermo Arsenio de Izaga, distinguido publicista católico, que ha dirigido varias publicaciones.

RECOMENDAMOS

a nuestros lectores visiten la exposición de trajes, camisas, corbatas, lazos, bandas, calcetines y medias que se hallan expuestos en los escaparates de la

CAMISERIA RUIZ

Mayor, 9. Tarragona.

En la estación de Amposta ha chorado el tren de mercancías núm. 1714 con otro de igual clase núm. 1709, al entrar en agujas. Se han salido de la vía una locomotora y cinco vagones, quedando interceptada la línea. Los trenes correos de Valencia y Barcelona tuvieron que trasbordar.

Han resultado levemente heridos un maquinista y un fogonero.

La cosecha de cereales, que toca ya a su término en toda la comarca, va resultando escasa y mala por la poca granazón que ha adquirido a falta de las lluvias que hace más de dos meses nos faltan.

Por el Sr. Arzobispo han sido invitados estos días a que acompañaran en la mesa al Sr. Nuncio, además de las autoridades de que dimos cuenta, los canónigos Arcipreste Dr. Sensada, Chantre Dr. Costa, Maestrescuela doctor Malo, Tesorero Dr. Balcells, Síndicos Dres. Claverol y Cartañá, Penitenciario Dr. Cerdá, Dr. José Viñas y Dr. Juliá, Presidente de la Diputación Sr. Monserrat, P. A. Blanch, Rdo. Cambra Director del Seminario y Párroco de San Juan Dr. Valls.

AGENCIA VENTOSA

Administración de fincas. Ventajosas condiciones a los propietarios. Conde de Rius, 10, 2.º, 1.ª. Despacho: de 18 a 20.

Anteayer a las cuatro de la tarde ingresaron en el Hospital de esta ciudad los individuos Narciso Fernández, Francisco Pons y Juan Serobé, quienes se hallaban en lastimoso estado, a consecuencia de heridas sufridas en la carretera de Reus, por haberseles descompuesto un auto camión que habían salido a probar.

Anoche era satisfactorio el estado de los dos primeros; el tercero continuaba en estado de bastante postración.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la "Cerveza Damm", embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres.

Los muchachos de la Casa Asilo de San José, el domingo fueron obsequiados con paella a la valenciana, postres y vino, costeado por el Excelentísimo Sr. D. Ramón Albó, Juez del Tribunal de niños de Barcelona.

Dicen de Vilaseca que la viña, como el olivar tienen una sanidad y un aspecto incomparables, pero los sembrados y legumbres tendrán muy poco a causa de la pertinaz sequía.

La «Casa Mallé» recuerda a su numerosa clientela haber recibido un buen surtido de géneros para trajes en lana e hilo para la próxima temporada de verano, y les recomienda activar sus demandas para que pueda cumplirlas con más prontitud. Satisfaría la más perfeccionada y económica.

ANÍS BELMONTE

Leemos en el «Diario de Reus»: «El presidente de la Sociedad «La Unica», ha celebrado una entrevista con el comisario de Subsistencias, a quien hizo presente que los mayoristas han fijado el precio del azúcar que venden en la actualidad a los detallistas, a 3,40 pesetas kilo.

El señor Rodríguez de Viguri manifestó que los detallistas sólo deben abonarlo al precio a que se les vendía en el mes de febrero.

Al mismo tiempo dijo que estaba estudiando detenidamente cuanto se relaciona con la fabricación del azúcar, abrigando la seguridad de que podrá tasarse dicho artículo a más bajo precio que la tasa fijada por la Junta nacional.

MUGICA Médico-Dentista
Consulta de 9 a 1.—Noa, 13, 3.º

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy. Parada: Luchana. Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: señor coronel don José Salgado. Hospital y provisiones: 1.º capitán de Almansa. Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS
José Rovira Boronat.
Joaquina de Antonio Marín.

FALLECIDOS
Herminia Roig Guivernau, Talavera, 25, (cuatro años).

MATRIMONIOS
Isaías Rodríguez Padilla con Teresa Monteverde Jordi.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Segundo y Claudio obs y mrs., Fortunato pb.
SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Marcelino pbro., Erasmo ob.
CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Rosario, en la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de las R. Oblatas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

San Juan.—Todos los días a las seis mes del Sagrado Corazón de Jesús. De siete y media a ocho y media estará expuesto S. D. M., practicándose de nuevo el mes del Sagrado Corazón.

Colegio del Sagrado Corazón, calle de Augusto.—Todos los días misas a las seis, siete y siete y media. Por la tarde, a las seis; se practicará el ejercicio del mes del Sagrado Corazón. Expuesto S. D. M., se empezará la meditación, rezo de las letanías, acto de consagración, canto de un motete, bendición y reserva.

Hermanas Carmelitas (Veilla).—Durante la misa de Comunidad, a las seis y media, empezará el ejercicio propio del mes de junio, con exposición de S. D. M. y canto de motetes.

Sagrado Corazón.—Todos los días a las siete, durante la misa, se tendrán los devotos ejercicios en honor del Sagrado Corazón de Jesús con Exposición.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

31 de mayo de 1920

Interior 4%—B.	73'00
Interior 4%—C.	84'00
Amortizable 5%—A.	93'25
Acciones f. c. Norte.	51'35
» M. Z. A.	60'50
» Andaluces	44'50
» Orense.	17'25
Paris.	48'35
Londres.	23'96
Roma.	37'00
Ginebra.	111'00
Bruselas.	
New-York.	6'09
Berlin y Hamburgo.	16'85
Viena.	5'25

Información del Banco Comercial de Tarragona

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 31

BOLSA DE MADRID

Interior contado.	71'00
Idem fin mes.	00'00
Idem fin próximo.	00'00
Amortizable 5 por 100.	93'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Acciones Banco de España.	527'00
Tabacaleras.	296'00
Exterior.	84'00
Banco Español del Rio Plata.	291'00

Gédulas Hipotecarias 100'00
Francos. 48'75
Libras. 23'96

GAMBIOS CON EL EXTRANJERO

(Precios de compra)

Billetes: Franceses.	48 35
» Ingleses.	23 81
» Italianos.	35 00
» Belgas.	49 00
» Suizos.	169 00
» Portugueses.	1 10
» Holandeses.	1 90
» Rusos.	8 00
» Estados Unidos.	5 90
» Canadá.	5 25
» Argentinos.	2 35
» Uruguayanos.	5 30
» Chilenos.	1 00
» Brasileños.	1 30
» Bolivianos.	1 50
» Peruanos.	22 00
» Algerinos.	41 50
» Alemanes.	13 25
» Austríacos.	3 00
» Japoneses.	2 25
» Filipinos.	2 00

PREMIO DEL ORO

(Precios de compra)

Alfonso.	104'50 por 100
Onzas y medias onzas.	104 50 »
Cuarto de onza.	102'50 »
Octavos y 1/16 de onza.	120' »
Isabel.	104' »
Francos.	104'00 »
Libras.	26 60 pts
Dólar.	5'50 »

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 31.

Haba Bergamín

El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas confirmó la ejecución de los reos de Barcelona y dijo que habían sido fusilados porque el Código de Justicia militar nada dice respecto a este particular.

Manifestó luego que la huelga de obreros de campo de Jaén mejora y que en algunos pueblos van entendiéndose patronos y obreros.

España y la Sociedad de las Naciones

Hoy ha firmado el Rey un decreto estableciendo en el ministerio de Estado una oficina española de la Sociedad de las Naciones.

IMP. DE J. PIJUAN.—TARRAGONA



No ganará V. jugando a ciegas
ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO
es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

DE VENTA EN TARRAGONA Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

Agua Oftálmica "ZEA"

Indicadísima en las conjuntivitis, tanto catarrales, como purulentas y como preventivo en los recién nacidos. 3 pesetas frasco.

Purgante "ZEA"

Muy eficaz, agradable y económico, pues sólo cuesta 25 céntimos.

Sello "ZEA"

Cura rápidamente: Dolores de cabeza, Muelas, Oídos, Grippe, etc. Corrige y evita los molestos dolores del período. Un sello, 30 céntimos. Caja de 12 sellos, 3 pesetas.

Lacto "ZEA"

Deben tomarlo las madres y nodrizas, y criarán hijos sanos y fuertes. Caja con 30 papeles, 3'50 pesetas.

TERCIANAS PERLAS FEBRÍFUGAS "ZEA"

De venta en las Farmacias y Droguerías importantes de toda España.

CASA PATIO o ALMACEN

desea comprarse cerca del puerto. Informará Antonio Pons, San Agustín, 7. Teléfono 513.

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA EN GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10 BARCELONA

◊ CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS ◊

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el 25 de abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor de Santander, el de Gijón y el de Coruña, para la Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 10 de abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor de Barcelona el día de abril, el de Málaga y el de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor de Bilbao y Santander, Para más informes dirigirse al de Olózaga, 12, bajos.

de Gijón, el de Coruña, el de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor LEGAZPI saldrá el 20 de abril de Cádiz y el 25 de Barcelona para Port-Said, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el 15 de abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza

Espíritu de Melisa

Agua del Carmen

de los CARMELITAS DESCALZOS DE TARRAGONA

Se vende en todas las farmacias y droguerías

REVISTA PAROQUIAL

Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de presbíteros seculares.

Dirección y Administración: Plaza del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

CURAPREIS!!!

las afecciones del ESTOMAGO todas las molestias causadas por desarreglo del aparato digestivo como dolores, dispepsias, acedías, eructos, fermentaciones anormales, etc., desaparecen con el **ERCUSOL** (Patentado)

De venta en las farmacias Sanromá y Delcós Representantes para esta provincia Masalles & Aris, Misericordia, 3, Teléf. 519

Fábrica de sombreros de LUIS TRINCHET

CASA FUNDADA EN 1885

Gran premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893

GRANDIOSO SURTIDO de sombreros y gorras de todas clases. Especialidad para el Clero.

Bonetes, solideos y casquetes.

Birretes para la Magistratura y Facultades

Galle de Santa Ana, 11 y 3.-BARCELONA

Tarragona.- Conde de Rius, 28.- Tarragona

TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. - Taller: Gasómetro, 32. - TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visítate este establecimiento. Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales. Se lavan en secotrajés de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de pluma y boas en negro y en colores. Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos. Gran rapidez en los lutos. Sesirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE: TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33.-TARRAGONA

Cor-Pik

CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Uñas de poli) Y LAS DUREZAS (Durecias)

SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Milares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.-Tarragona

ANUNCIOS EN LA CRUZ

En 1.ª plana	a 0'50 línea de una columna, tipo 9
En 2.ª »	a 0'25 »
En la sección oficial	a 0'20 »
En 3.ª plana	a 0'15 »
En 4.ª »	a 0'07 »

Se harán rebajas proporcionales al número de inserciones por el pago de su importe.

ESQUELAS MORTUORIAS

En 1.ª y 2.ª plana a precios convencionales.	
En tercera plana:	
Toda la plana.	120'00 ptas.
1/2 de »	60'00 »
1/3 de »	40'00 »
1/4 de »	30'00 »
Esqueles a 3 columnas 19. por 8 cm.	18'00 »
Id a 2 id. 12. por 8 id.	12'00 »

En cuarta plana la mitad de precio de las de tercera.

"LA ESPOSA DE LOS CENTROS"

MOTET al Sagrat Cor de Jesús PER B. BOQUERAS

organista per oposició de Esplugas-Casas.-Aprovat per la Comissió diocesana.

De venta en las librerías y magatzems de música

Preu 25 centims

amb altres pesetas, que l'autor te aprovades les envia, copiades a ma, amb la firma y asigell a qui les demani.